



2017年11月8日 (第2017209期)

国浩●蓝迪"一带一路"投资与法律资讯

Grandall-RDI B&R Newsletter

主办: 国浩律师事务所 蓝迪国际智库项目

编辑: 国浩发展研究院国浩"一带一路"法律研究与服务中心

邮箱: GRI@grandall.com.cn

网址: www.grandall.com.cn

目录

- 【01】两岸金融合作新动向:借助"一带一路"向纵深推进
- 【02】海关总署 前 10 个月我国对外贸易保持快速增长 与"一带一路"国家增速快于总体
 - 【03】前三季度内蒙古对"一带一路"沿线国家进出□超 460 亿元
 - 【04】一带一路,为亚太繁荣注入强劲动力
 - 【05】"一带一路"成轻工企业"走出去"重点
- 【06】APEC 秘书处执行主任: "一带一路"倡议有着重要借鉴意义

正文

【01】两岸金融合作新动向:借助"一带一路"向纵深推进

11月7日,在两岸企业家紫金山峰会-金融组最后一次讨论会上,在曾培炎、萧万长、江 丙坤、陈德铭、刘明康等两岸高层人士的共同见证下,决定从2018年开始推动两岸金融合作 向纵深推进。 两岸企业家峰会在 2008 年首发南京, 由南京市政府、江苏省台办主办, 国台办、海峡两岸关系协会指导。

海协会会长陈德铭在会上指出,"金融风险、精准脱贫、环境控制"是当前和未来一定时期中国经济工作中的三大核心内容,尤其是防控金融风险领域,要解决金融机构脱实向虚,推动金融资源更好支持实体经济,这为两岸金融合作带来了新机遇。

中国银监会原主席刘明康则认为,随着"一带一路"倡议的推进落实和中国经济国际化步伐的加快,两岸金融界在本质上面临着共同的问题,这需要前瞻性,需要一起携手展望未来。

来自银监会的人士在会上表示,从宏观层面看,台资银行在大陆的盈利水平较为优秀,并且合作领域在不断拓展,这为双方下一步的深度合作奠定了坚实基础。

近几年来,两岸金融领域合作的最大亮点在于推动台湾青年到大陆金融机构实习和就业,以及从业资格的互认机制的推进。据中国银行业协会的通报,到目前为止,大陆方面在南京、上海、厦门和深圳4个试点城市,有34家金融机构计划招收59名台湾青年,已陆续有8人入职。这一部署,计划在2017年底-2018年初落实。

而两岸金融领域的合作向纵深推进,在很大程度上得益于"一带一路"倡议的推进。国 开行发展局副局长吕辛表示,开发银行积极推进两岸金融合作,到目前已累计向大陆台资企 业投资项目发放贷款达到 1600 亿元。在具体合作中,"一带一路"的银团合作首当其冲,与 多家台湾的银行机构展开合作,已在天津的项目中得到具体落实,确保了台资银行的稳定收 益。

除了信贷投放外,国开行还在授信、证券、咨询、产业转移升级等领域与多家台湾金融机构开展了广泛合作。

台湾金融界人士认为,在"一带一路"倡议推进中,台资银行可在多元化资金来源渠道上贡献力量,而从过去的时间看,在"一路"上的经验更丰富。到2017年第三季度末,在东南亚地区银团主办行中,已涉及16个项目和7.8亿美元的贷款。

"中国出口信用保险、国开行、进出口银行等,可以有效降低国家风险和工程商业风险, 台资银行仅需承担商业信用风险。"中国信托银行总经理陈佳文对 21 世纪经济报道记者表示, 希望不断提升商业银行参与融资的比例。根据台湾方面的预估,如果亚投行未来杠杆达到 3-5 倍,则发债需求规模可到 350 亿-690 亿美元。

考虑到大陆对发展方式转变和产业转型升级的需求, 双方在会上就共同发行绿色债权的可行性进行了深入交流。

随着中国企业"走出去"步伐加快,大陆方面更加关注台资银行"国际化"的经验,尤其

是对信用和风险的评价体系和机制。据 21 世纪经济报道记者了解,台湾方面更多采用以国际信用评价机构的报告和数据为主,并配备了带有自主特色的调查机制。

自 2017 年以来, 国际大宗商品价格一直上扬, 这对供给侧结构性改革的"去产能"带来了困难。台商在大陆投资的企业多以加工贸易为主, 在大陆的台资银行也身处其中, "是短期的, 还是一个周期性, 我们一直在与大陆方面进行积极探讨。"有台湾银行人士对 21 世纪经济报道记者表示。

两岸金融人士一致认为,国际性的竞争性减税,带来的好处非常明显,但这将会带来新一轮全球资本流动的不确定性,是两岸金融机构必须要以前瞻性共同面对的挑战。具体到企业层面,则就是如何通过金融资源和政策的调整,为企业去杠杆,更好应对国际形势的变化。

不仅仅是政府、企业层面的合作, 21 世纪经济报道记者在会上获悉, 蚂蚁金服在台湾的业务更多面向普通消费者。其首席技术官程立对 21 世纪经济报道记者表示, 在两岸金融合作中, 一直致力于通过移动支付促进两岸消费和快捷生活, 服务于消费者的旅游、购物等, "服务台湾商户在境外收单是目前合作的重点之一。"

越来越多的人在实践中对移动支付的需求,以及交易量的暴涨,也促使两岸金融监管机构在技术开发和监管技术上的深入融合。刘明康指出,尽管科技手段与金融科技在本质上并没有差别,但监管者需要对出现的金融创新和带来的影响保持高度关注。21世纪经济报道2017-11-8

【02】海关总署前 10 个月我国对外贸易保持快速增长 与"一带一路"国家增速快于总体

京津冀的陆海内外形成联动,长江经济带的沿海港口和内陆地区双向互济的态势也初步显现,拉动了我国与一带一路沿线国家的货物贸易。

海关统计显示,今年前10个月,我国与"一带一路"沿线国家外贸进出口同比增长19.4%, 便利的通关让货物运转更加迅速。

在上海洋山港码头,来自大洋彼岸的集装箱货物在现代化装卸设备的操作下,每分钟就能将 45 个标准集装箱吊装完成。央视网 2017-11-8

【03】前三季度内蒙古对"一带一路"沿线国家进出口超 460 亿元

呼和浩特海关 8 日对外通报称,今年前三季度,内蒙古自治区对"丝绸之路经济带"和"21 世纪海上丝绸之路"(即"一带一路")沿线国家进出口金额为 463.9 亿元(人民币,下同),比去年同期增长 35.2%。

呼和浩特海关消息指,自 2016 年 1 月起,内蒙古对"一带一路"沿线国家进出口持续增长,蒙、俄两国为主要贸易伙伴。其中内蒙古对蒙古国进出口为 197.6 亿元,大幅增长50.5%;对俄罗斯进出口 160.4 亿元,增长 20.2%。

此外,前三季度内蒙古对伊朗、越南、印度等国的进出口均有大幅增长。

值得一提的是,今年前三季度,内蒙古自沿线国家进口煤炭金额达到107.9亿元,激增了2.1倍,这也成为内蒙古对"一带一路"沿线国家进出口的亮点之一。中国新闻网2017-11-8

【04】一带一路,为亚太繁荣注入强劲动力

亚太是当今世界最具活力和增长潜力的地区之一。在世界经济呈现向好态势,但风险和不确定性仍然凸显的背景下,亚太经济也面临增长基础不稳、增长动能转换等挑战。中国提出的"一带一路"倡议,以互联互通为着力点,促进生产要素自由便利流动,打造多元合作平台,旨在实现共赢共享发展,为深入挖掘经济增长潜力提供了有效的中国方案。国际社会热切期盼亚太地区积极参与"一带一路"建设,为推动实现亚太繁荣注入强劲动力。

互联互通促进开放型亚太经济血脉更加畅通,它是释放发展潜力的重要手段,也是实现 联动发展的基础前提。2014年,亚太经合组织领导人北京会议批准互联互通十年期合作蓝 图,确立基础设施、制度规章、人员交流三位一体的互联互通架构,并设立了 2025 年实现 全面连接的目标。"一带一路"建设正帮助各国打破发展瓶颈,缩小发展差距,共享发展成 果,打造甘苦与共、命运相连的发展共同体。

中老铁路是第一个以中方为主投资建设并运营、与中国铁路网直接连通的境外铁路项目,有助于把老挝从"陆锁国"变成"陆联国",因而被誉为老挝"八五"规划"一号工程",2015年12月开工时,时任老挝国家主席朱马里亲自挥锨,为项目填土奠基。这条60%以上路段为桥梁和隧道的铁路,其建设过程充满艰辛,为老挝山区带去了现代化气息。当看到中国企业投入大量人力物力,把原来沿山而建的土路变成平整宽敞的沥青路时,山里的百姓感叹说,这里的姑娘不愁嫁了,娶亲、回娘家的路也通畅了。"'一带一路'建设是老中实现共赢的钥匙。"老挝老中合作委员会副主席维吉这样说。

连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆的雅万高铁,是印尼乃至东南亚第一条高铁,作为对接 21 世纪海上丝绸之路和印尼"全球海洋支点"构想的重大成果,雅万高铁也是"一带一路"建设重要早期收获项目。预计建成通车后,从雅加达到万隆的旅行时间将由 3 个小时缩短至 40 分钟以内。

中泰铁路是两国务实合作的旗舰项目,今年9月双方签署中泰铁路合作项目(曼谷一呵 叻段)详细设计合同和施工监理咨询合同,首段有望于今年年底开工建设。昆曼公路自2008年正式建成通车以来,为便利沿线国家人员往来和物流发挥了重要作用,成为纵贯中南半岛的陆路大通道。借助中泰铁路和昆曼公路,未来中泰之间将形成"陆铁并行"两大通道,这将极大促进两国经济发展和人员往来,对地区互联互通发挥示范效应。

今年9月,中国企业与孟加拉国铁道部签署多哈扎里至科克斯巴扎尔铁路项目总承包合同。这条总长101公里的铁路项目,是孟加拉国十大优先发展项目之一,也是泛亚铁路网在孟加拉国境内的关键路线。到2020年建成时,孟加拉国交通状况不仅能得到大力改善,旅游业也将得到快速发展,而孟加拉国与缅甸的铁路连接,不仅能提高地区互联互通水平,而且对孟加拉国乃至南亚地区经济发展也具有深远影响。

人类历史始终在不同民族、不同文化的相遇相知中向前发展。

1565年,从菲律宾马尼拉出发的"圣巴勃罗"号大帆船,满载着丝绸、珠宝、瓷器、麝香等中国货物,抵达墨西哥的阿卡普尔科港,开辟了一条从中国福建经马尼拉再到阿卡普尔科的贸易航线,古代海上丝绸之路延伸至遥远的美洲大陆。此后数百年间,从中国经马尼拉再到阿卡普尔科的商船频繁往返,形成了在中拉贸易史上占据重要地位的太平洋丝绸之路,而满载中国商品的大帆船,也被墨西哥人习惯地称为"中国船"。菲律宾工商总会荣誉主席蔡聪妙告诉记者,如今福建的一些老房子下面还埋有当年从墨西哥带回的鹰洋,这些银币正是菲律宾在丝绸之路历史上发挥枢纽作用的明证。

秘鲁国立圣马科斯大学经济研究学院院长卡洛斯 •阿基诺希望跨越太平洋的海上航线重现辉煌,"拉美国家可以通过 21 世纪海上丝绸之路拥抱中国和亚洲"。

智利计划同中国合作建设一条长 1.9 万公里的跨太平洋海底光缆,将中国和拉美用"数字化"连接起来,通过数据传输技术实现"设施联通"。"一带一路"国际合作高峰论坛期间,智利总统巴切莱特和中方商讨投资建设这条光缆的可能性,并现身亚投行扩员发布会,成为首位走进亚投行总部的外国元首。

"丝绸之路讲述了用开放思维和开放贸易惠及所有国家的故事,今天的'一带一路'一脉相承。"马来西亚总理纳吉布说。近日他在公布该国 2017—2018 年经济报告时,专门在"全

球经济表现和前景"章节关注 "一带一路"倡议,认为"一带一路"建设将在开辟新市场、扩大本地产品和服务销路及吸引外资等方面为马来西亚经济带来巨大商机。报告用数据分析说,马来西亚去年与"一带一路"沿线国家和地区的贸易额超过8500亿林吉特(1美元约合4.24林吉特)。截至今年6月,马来西亚与中国在多个领域签署的合作项目总金额已超过1700亿林吉特。除了多个领域与中国合作前景广阔,马来西亚参与"一带一路"建设将有助于在合作中"承接技术转移"。

"一带一路"建设承载着我们对美好生活的向往,把每个国家、每个百姓的梦想凝结为共同愿望,让理想变为现实,让人民幸福安康。共商"一带一路"建设,是历史潮流的延续,也是面向未来的正确抉择。

根据 2016 年 9 月通过的《东盟互联互通总体规划 2025》,为提升东盟地区的竞争力,需要对可持续基础设施建设、数字创新、物流、进出口管理和人员流动等五方面加大投入,未来东盟每年需要至少 1100 亿美元的基础设施投入,以支持经济发展。

东盟互联互通协调委员会轮值主席、菲律宾常驻东盟代表伊丽莎白·布恩苏塞索表示,中国提出的"一带一路"倡议包含了基础设施联通的内容,与东盟互联互通规划有很多契合之处,东盟愿意推进互联互通规划与"一带一路"倡议的对接合作。

老挝国家主席本扬将"一带一路"建设视为全球化时代实现双赢、共赢的途径。

"中国是驱动本地区乃至世界经济增长的巨大引擎,如果我们不参与其中,就会被抛在身后。"澳大利亚前外长加雷思·埃文斯呼吁政府认清事实,在进行"北部大开发"时与"一带一路"倡议合作。

泰国副总理颂吉坦言,"当世界面对许多不确定性时,'一带一路'倡议让人看到了新希望。"

日本前首相鸠山由纪夫认为,以共商、共建、共享为原则的"一带一路"是构建人类命运共同体的重要路径,其更为深刻的着眼点是通过促进区域经济发展,增进国家之间交流,进而防范纷争于未然,旨在以发展促和平,以和平保发展。

打造全新动力,开创共享未来。人们期待 APEC 第二十五次领导人非正式会议上,中国智慧、中国方案为开放型世界经济注入正能量,期待"一带一路"上我们相向而行,迎来路路相连、美美与共的灿烂明天。人民日报 2017-11-8

【05】 "一带一路" 成轻工企业 "走出去" 重点

"轻工业国际产能合作主题论坛暨产业对接会"日前在北京举行。中国轻工业联合会副会长、中国轻工国际产能合作企业联盟理事长何烨表示,"一带一路"相关国家正成为推动轻工企业"走出去"的重点区域。

数据显示,2017年上半年,轻工商品对"一带一路"国家和地区出口769.48亿美元, 占轻工商品贸易总额的27.24%,较2016年同期增长13.37%。

国家发改委外资司副司长吴红亮表示,今后国际产能合作将继续通过聚焦重点产业、重点国家、重点环节,加强对企业开展国际产能合作的宏观指导,着力提高产能合作质量和效益;要高效运转"六位一体"协同推进机制,充分发挥各方积极性,更好形成工作合力;要运行完善国际产能合作重点项目库和国际产能合作企业联盟,及时掌握信息,加大协调力度;要推进国际产能合作示范区建设,形成可复制、可推广的经验和样板;要深化与重点国家的双边产能合作,推动与有关国家的第三方市场合作,积极利用多边机制和场合开展国际产能合作;要大力推动有利于"一带一路"建设和基础设施互联互通、有利于优势产能和装备输出、有利于实现与合作伙伴国互利共赢的重点项目;要发挥各类融资渠道和各类产能合作基金的引擎作用,缓解国际产能合作重点项目的资金瓶颈制约。中国经济网 2017-11-6

【06】APEC 秘书处执行主任:"一带一路"倡议有着重要借鉴意义

2017 年亚太经合组织 (APEC) 领导人会议周已在越南岘港启幕。APEC 秘书处执行主任艾伦•博拉尔德7日接受记者采访时表示,中国广泛地参与到 APEC 组织活动之中,"一带一路"倡议对亚太地区的互联互通有着重要的借鉴意义。中国新闻网 2017-11-8